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 1الصفحة 

 الجديد في الرياضيات

 
 

 

 قوانين الدرس

  1س – 2س = س ير في س = ( مقدار التغ1

 ( 1)سق –(  2= ق)س (سق)ير في ( مقدار التغ2

  ( معدل التغير في ق )س( = 3

 

 

  إذا طلب مني مقدار التغير أو معدل التغير:

 خطوات الحل :

مجهولة  2) إذا كانت  أو س  2، س  1( نجد س 1

1 2s s s   ) 

 أكتب القانون( 2

 ( عوض في القانون3

وتغيرت س من  5+  2: إذا كانت ق)س( = س1سؤال 

 فجد مقدار التغير في س؟ 5إلى  2

 

 

وتغيرت س من  3-س 2: إذا كانت ق)س( = 2سؤال 

 فجد مقدار التغير في س؟ 2.9إلى 1.9

 

 

 

 

وتغيرت س من  1 –س 4: إذا كانت ق)س( = 3سؤال 

 فجد مقدار التغير في س؟ 5إلى  2

 

 

 

 

 

 

وتغيرت س من  5+  2: إذا كانت ق)س( = س4سؤال 

 فجد مقدار التغير في ق)س( ؟ 4إلى  2

 

 

 

وتغيرت س من  4 –س 6: إذا كانت ق)س( = 5سؤال 

 فجد مقدار التغير في ق)س( ؟ 5إلى  3

 

 

 

 وكانت         1س + 2:     إذا كانت ق)س( = 6سؤال 

 = ق)س( ؟فجد مقدار التغير في  3= 1س ، 5  س 

 

 

 

7: إذا كانت ق)س( = 7سؤال  s S  وتغيرت س من

 ؟ق)س(  التغير في معدلفجد  9إلى  2

 

 

 

 

إذا كانت ق)س( = : 8سؤال 
3 s
2


وتغيرت س من  

 ق)س( ؟ فجد معدل التغير في 17إلى  7

 

 

 

 

 

   1 2

1 2

(s)r
s

s r s r

s s









 معدل التغير
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 وكانت         1+  2إذا كانت ق)س( = س :9سؤال 

   = فجد معدل التغير في ق)س(؟ 2= 1، س 5س 

 

 

 

 

2إذا كانت  :10سؤال 

4 s 1 1 s2
(s)r

10 s 4 1 s

  


  

،
، 

إذا تغيرت    س    من     r(s)جد معدل التغير في ف

  ؟5إلى  3

 

 

 

2كانت إذا : 11سؤال 

5 s 5 s
(s)r

5 s s

 




،
فجد  ،

 ؟ 7إلى  3من  إذا تغيرت  س    r(s)معدل التغير في 

 

 

 

 

 

5إذا كانت : 12سؤال  s 1 1 s3
(s)r

11 s 5 2 s5

  


  

،
، 

  ؟ 2= 1، س8س= إذا كانتr(s)في التغيرفجد معدل 

 

 

 

 

 

 

 

 إيجاد المجاهيل في معدل التغير

  2، س  1( نجد س 1

 ( نكتب القانون 2

 ( عوض في القانون3

 ( نضرب ضرب تبادلي4

 ( نجد المجهول5

 77ص  4سؤال الكتاب رقم : 1ؤال س

إذا كان 
23 s 1 s

(s)r
5 s 3 sH

 


 

،
، 

إلى  2وكان معدل تغير الاقتران ق عندما تتغير س من 

 فجد قيمة الثابت أ. ، 4يساوي  5

 

 

 

 

 

 

 

 112ص  2سؤال الكتاب رقم  :14سؤال 

إذا ق)س(=  
H

2 s
وكان معدل تغير الاقتران ق  

. جد قيمة 3( عندما تتغير س من صفر الى 1-يساوي )

 الثابت أ؟
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 إيجاد معدل التغير عن طريق الرسم:

 112فرع ب ( ص  ( 5سؤال الكتاب رقم : 1سؤال 

 الاقتراناعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى 

 .a2، 4bق، جد معدل التغير للاقتران في   الفترة    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: اعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى 2سؤال 

الاقتران ق، جد معدل التغير للاقتران في   الفترة    

a3، 6b. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قوانين مهمة: 

 3ق)س( = سحجم المكعب 

 

 2مساحة المربع ق)س( = س

 

 س4محيط المربع ق)س( = 

 

 

 78ص  8سؤال الكتاب رقم 

 ضلعه طول تغير بحيث للحرارة تعرض معدني مكعب

 هذا حجم في التغير مقدار جد. سم(3) إلى سم( 1) من

 .المكعب
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 فكرة أبو راسين

 إذا كان السؤال فيه معدلين تغير 

 معدل تغير هـ)س(  معدل تغير ق )س(    

 (قانون 1 (قانون 1

  2، س1( عوض س2  2، س1( عوض س2

 )س( ( عوض في هـ3 

 ( افصل          + 4 

 ( لا تنسى الضيوف5 

: إذا كان  معدل  تغير   الاقتران   ق  في  الفترة       1سؤال

a2 ،5b  2ق)س( + س ، وكان هـ)س( = 4يساوي 

 . a2 ،5bفجد معدل تغير الاقتران هـ في الفترة 

 

 

 

 

 

 

 

إذا كان  معدل  تغير   الاقتران   ق  في  الفترة        :2سؤال

a1 ،3b  س 2ق)س( +  ، وكان هـ)س( = 5يساوي

 .a1 ،3bفجد معدل تغير الاقتران هـ في الفترة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 75ص  8الكتاب رقم : مثال 3سؤال 

إذا كان  معدل  تغير   الاقتران   ق  في  الفترة       

a-1،3b  2س – ق)س( ، وكان هـ)س( = 2يساوي 

 .a-3،1bفجد معدل تغير الاقتران هـ في الفترة 

 

 

 

 

 

 

 

 76ص  3: تدريب الكتاب رقم 4سؤال 

إذا كان  معدل  تغير   الاقتران   ق  في  الفترة       

a-1 ، 2b  س 5ق)س( +  ، وكان هـ)س( = 3-يساوي

 .a-1 ، 2bفجد معدل تغير الاقتران هـ في الفترة 

 

 

 

 

 

 77ص  5سؤال الكتاب رقم   :5سؤال 

إذا كان  معدل  تغير   الاقتران   ق  في  الفترة       

a1 ،3b  س فجد   -ق)س(  ، وكان هـ)س( = 4يساوي

 .a1 ،3bمعدل تغير الاقتران هـ في الفترة 
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 ميل القاطع

ميل القاطع = 
1 2

1 2

w w w
s s s

 


  

 خطوات الحل :

 (   2، ص 2( ،  )س 1، ص  1(  سم النقطتين )س1

 ( أكتب القانون2

 ( عوض في القانون3

وكان المنحنى  5 س+2ق )س( =  : إذا كان1سؤال 

 ( فجد ميل القاطع؟ 11،  3( ، )  7، 1يمر بالنقطتين ) 

 

 

 

 

وكان المنحنى يمر  1+ 2ق )س( = س ن: إذا كا2سؤال

(( فجد ميل 5، ق ) 5(( ، ) 2، ق )2بالنقطتين ) 

 القاطع؟

 

 

 

 

 

 

8ق )س( =  : إذا كان3سؤال s S  وكان المنحنى

(( فجد 17، ق ) 17(( ، ) 1، ق )1يمر بالنقطتين ) 

 ميل القاطع؟

 

 

 

 

 

 

 الكتابمن  73ص  2تدريب 

، فجد ميل القاطع المار  2س8إذا كان ق )س( = 

 ((.3، ق ) 3(( ، ) 0، ق )0بالنقطتين ) 

 

 

 

 

 

 

 إيجاد المجاهيل في ميل القاطع

:          إذا كان   منحنى  ق  يمر   بالنقطتين  1سؤال

، ل ( . وكان ميل القاطع أ ب   4( ، ب )  5،  2أ  ) 

 فجد ل. 3يساوي

 

 

 

 

   73من الكتاب ص  6: مثال 2سؤال

( ،  7،  3إذا كان   منحنى  ق  يمر   بالنقطتين  أ  ) 

 فجد 3-، ل ( . وكان ميل القاطع أ ب  يساوي 1-ب ) 
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 ميل القاطع عن طريق الرسم

 ( علامتان1أ (   3سؤال  2018/ 1: وزارة 1سؤال 

بالاعتماد على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى ق، ما 

 ميل القاطع المار بالنقطتين أ ، ب ؟

جـ (      4ب (     2-أ( 
1
2


د(      
1
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 السرعة المتوسطة 

السرعة المتوسطة 
     1 2

1 2

K t K t K t
u

K K K

 
 

 
 

  2، ن 1( نجد ن1 خطوات الحل :

 ( نضع القانون 2  

 ( عوض في القانون3  

  74من الكتاب ص  7: مثال 1سؤال 

، حيث ن 3+  2يتحرك جسيم حسب العلاقة ف)ن( = ن

الزمن بالثواني، ف)ن( المسافة بالأمتار. احسب السرعة 

المتوسطة للجسيم في الفترة الزمنية  2  ثانية. ،1

 

 

 

 

 

 

 

 78من الكتاب ص  9: سؤال 2سؤال 

 هسقوط أثناء في جسيم يقطعها التي المسافة كانت إذا

   2ن5 - ن10( = ن)ف بالعلاقة تعطى أسفل إلى رأسيا  

 بالثواني، الزمن ن بالامتار، المقطوعة المسافة ف حيث

 يةالزمن الفترة في للجسيم المتوسطة السرعة فاحسب

 3 1،
 .ثانية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 3سؤال 

، حيث  5+  3ن2يتحرك جسيم حسب العلاقة ف)ن( = 

 ن الزمن بالثواني، ف)ن( المسافة بالأمتار.

احسب السرعة المتوسطة للجسيم في الفترة الزمنية  

 2  ثانية. ،0
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 أهم رموز المشتقة الأولى:

(s)R  ،
w]
s]   ،w  

 الأولى باستخدام تعريف المشتقة الأولىإذا طلب المشتقة 

 يجب استخدام القانون:

s u

(s)R (u)R
(s)

s u R






 

  خطوات الحل :

 ( نكتب القانون1

 ( )نفسها بس س -(  افتح أحلى قوسين بالعالم )نفسها بس ع( 2

 ( فوت السالب عالأقواس 3

 )بدون س او ع ( ( احذف الرقم الي لحالو4

 ( اخرج عامل مشترك ، إذا في رقم جنب ع 5

 (  3، ع 2تحليل ) إذا كان في ع

 س  –( اختصر ع 6

 ( عوّض بدل كل    ع    )  س   ( 7

، جد المشتقة   5ق )س( = س  +  : إذا كان1مثال 

 ؟باستخدام تعريف المشتقة الأولىالأولى 

s u

(s)R (u)R
(s)

s u R






 

s u

(5 s) (5 u)
(s)

s u R


  




5s 5 

s u

u
(s)

s u R





(s u)
1



(s u) s u

(s)R




1 (s)R 

 

 

 

، جد المشتقة   3س  +2ق )س( =  : إذا كان1سؤال 

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولىالأولى 

 

 

 

 

 

 

س  ، جد المشتقة 3 – 5=   ق )س( : إذا كان2سؤال 

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولىالأولى 

 

 

 

 

 

 

 

، جد المشتقة  2 –س 3ق )س( =  : إذا كان3سؤال 

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولىالأولى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المشتقة الأولى
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 R(2)، جد  1  –س 6ق )س( =  إذا كان: 4سؤال 

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 

باستخدام  R(s)، جد   5ق )س( =  إذا كان: 5سؤال 

 ؟ تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 81ص  2مثال  :6سؤال 

باستخدام  R(2)س ، جد 5  – 6إذا كان ق )س( =  

 ؟ تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 82ص  1تدريب  :7سؤال 

باستخدام  R(2)س  ، جد 4+  3إذا كان ق )س( =  

 ؟ تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 82ص  3مثال : 8سؤال 

باستخدام تعريف  R(s)، جد  2إذا كان ق )س( = س 

 ؟ المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 R(s)، جد  5+  2: إذا كان ق )س( = س9سؤال 

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولى
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 R(2)، جد  1 – 2س3: إذا كان ق )س( = 10سؤال 

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 

 R(s)، جد  2س  – 2: إذا كان ق )س( = 11سؤال 

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 82ص  2: تدريب 12سؤال 

باستخدام  R(3)، جد  3 – 2س4إذا كان ق )س( =  

 ؟ تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 83ص  3: تدريب 13سؤال 

باستخدام تعريف  R(s)، جد  3إذا كان ق )س( = س 

 ؟ المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 R(2)، جد  1 – 3: إذا كان ق )س( = س14سؤال 

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 R(s)، جد 5+  3س2: إذا كان ق )س( = 15سؤال 

 ؟ تعريف المشتقة الأولى باستخدام
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 من الكتاب 85ص  6: مثال 16سؤال 

3إذا كان ق )س( =  
s
،   R(s)صفرا  ، جد  ≠، س  

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولى R(3)ثم جد  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 85ص  6: مثال 17سؤال 

1إذا كان ق )س( =  
2 s
 R(3)، جد 2 -  ≠، س  

 ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولى

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فكرة فصل النهايات 

 ) لما يكون في السؤال أكثر من س( 

 R(s)س ، جد 2+  2: إذا كان ق )س( = س1سؤال 

 ؟ الأولىباستخدام تعريف المشتقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، جد 3س + 5+  2: إذا كان ق )س( = س2سؤال 

(s)R ؟ باستخدام تعريف المشتقة الأولى 
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 الجديد في الرياضيات

 
 * زنخةفكرة *

 شكل السؤال 

 

 

  86ص  2: سؤال1سؤال 

إذا كان ص = ق)س( ، وكان مقدار التغير في قيمة 

 + هـ  هو   1إلى س 1الاقتران ق عندما تتغير س من س

 = فجد قيمة  2هـ 2س هـ + 4ص ،(s)R؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  112ص   4: سؤال1سؤال 

إذا كان ص = ق)س( ، وكان مقدار التغير في قيمة 

الاقتران ق عندما تتغير س من )س( إلى  )س + هـ(  هو  

 = (2)، فجد قيمة  2س هـ 8هـ +  2س5صR؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 مقدار تغير والمطلوب

(s)R
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أو  r(s)المطلوب يكون دائما  
w]
s]   أوw   

 = ثابت ) أي إشي بدون س (r(s) : 1القاعدة 

     (s)r  صفر = 

5: إذا كان 1مثال  (s)r فجد ،(s)r ؟ 

 = صفر  r(s)الحل :  

15: إذا كان 2مثال  (s)r فجد ،(s)r ؟ 

 = صفر r(s)الحل :  

16: إذا كان 3مثال  w فجد ،
w]
s] ؟ 

الحل :  
w]
s]  صفر = 

2;: إذا كان 4مثال  w فجد ،
w]
s] ؟ 

الحل :  
w]
s] صفر =  

: إذا كان 5مثال 
2 l5 w فجد ،

w]
s] ؟ 

الحل :  
w]
s] صفر =  

 س × = عدد r(s) : 2القاعدة 

s5: إذا كان 6مثال  (s)r فجد ،(s)r ؟ 

 r  =5(s)الحل :  

s17: إذا كان 7مثال  (s)r فجد ،(s)r ؟ 

 r  =17(s)الحل :  

s: إذا كان 8مثال  (s)r فجد ،(s)r ؟ 

 r  =1(s)الحل :  

 

 

 

 

 

 

  ن=  سr(s) : 3القاعدة 

 (s)r 1 –ن  س= ن  

5s: إذا كان 9مثال  (s)r فجد ،(s)r ؟ 

4s5الحل :   (s)r  

8: إذا كان 10مثال  s (s)r  فجد ،(s)r ؟ 

9الحل :   s8 (s)r    

: إذا كان 11مثال 
5
2s (s)r فجد ،(s)r ؟ 

الحل :  
3
2 5
s (s)r
2
  

: إذا كان 12مثال 
1
2 s (s)r


 فجد ،(s)r ؟ 

الحل :  
3
2 1
s (s)r
2



  

  نس× = عدد r(s) : 4القاعدة 

 (s)r 1 –ن  ن س× = عدد  

4s5: إذا كان 13مثال  (s)r فجد ،(s)r ؟ 

3s20الحل :   (s)r 

5s6: إذا كان 14مثال  (s)r فجد ،(s)r ؟ 

4s30الحل :   (s)r 

10: إذا كان 15مثال  1
s (s)r
2
 فجد ،(s)r ؟ 

9s5الحل :   (s)r 

3: إذا كان 16مثال 
6 (s)rs  فجد ،(s)r ؟ 

4الحل :  
18 (s)rs   

 

 قواعد الاشتقاق
 القوة الموجبة سحلها ونقصها

 السالبة سحلها وزودها القوة

 القوة الكسرية سحلها وفجرها
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: إذا كان 17مثال 
2
3 3

2
( )rs s فجد ،(s)r ؟ 

الحل :  
1
3 s (s)r


 

 الاشتقاق يوزع على الجمع والطرح : 5القاعدة 

3: إذا كان 18مثال  43 s2 s s5 ( )rs    

 ؟ r(s)فجد 

2الحل :   30 2 s3 s20 ( )rs    

5: إذا كان 19مثال  4 34 s s2 s4 ( )rs    

 ؟ r(s)فجد 

2الحل :   3 20 s5 s8 s12 ( )rs    

22: إذا كان 20مثال  s5 s ( )rs    فجد ،

(2)r ؟ 

 اشتق ثم عوضالحل :  

5 2 2 ( ) 5 s2 ( )

5 4 ( )

9 ( )

r r

r

r

2 s

2

2

     

  

 

 

 تمارين على قواعد الاشتقاق السابقة

 من الكتاب 88ص            

 

 

 

 

 

 من الكتاب 89ص     

 

 

 

 

 

 من الكتاب 89ص     

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 90ص     

 

 

 

 

 

 مشتقة الضرب : 6القاعدة 

( )rs الاقتران الثاني× الاقتران الأول 

( )rs  الثاني( ) م الأول ((× )الأول () م الثاني( 

 إذا كان  :21مثال 

   3 23 s2 s6 2 s5 s4 ( )rs       

 ؟ r(s)فجد 

 

 

 

 إذا كان  :22مثال 

   2 53 s6 1 s2 s4 ( )rs       (1)فجدr 

 ؟
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 مشتقة القسمة : 7القاعدة 

 أنواع 3

  النوع الأول:

( )rs 

( )rs 

  النوع الثاني:

( )rs 

( )rs 

  النوع الثالث:

( )rs 

( )rs 

 

إذا كان  :23مثال 
2

2

1 s5 s4
( )

3 s8
rs 




،  فجد  

(s)r ؟ 

 

 

 

إذا كان  :24مثال 
2

3 s6
w

1 s





،  فجد  
w]
s] ؟ 

 

 

 

إذا كان  :25مثال 
2

1 s2
w

2 s





،  فجد  
w]
s]  عند

 ؟ 1س= 

 

 

 

 

إذا كان  :26مثال 
2

1 s4
( )

1 s
rs




)،  فجد   2 )r ؟ 

 

 

 

 

5إذا كان  :27مثال 
( )

2 s3
rs


)،  فجد   s)r ؟ 

 

 

1كان إذا  :28مثال 
( )

s
rs  فجد  ،( s)r ؟ 

 

إذا كان  :29مثال 
2

2
( )

1 s5 s
rs


 

،  فجد  

( s)r ؟ 

 

 

إذا كان  :30مثال 
2

5
( )

s3 s
rs




 ؟ r(1)، فجد  

 

 

إذا كان  :31مثال 
2

1
w

s
  فجد ،

w]
s] ؟ 

 

 

إذا كان  :32مثال 
51 s2 s2

w
5

 
  فجد ،

w]
s] ؟ 

 

إذا كان  :33مثال 
3s3 s6

w
4


  فجد ،
w]
s] ؟ 

 

 

)م المقام (   (× )البسط  –)م البسط ( × )المقام( 

 2)المقام(

 اقتران البسط

 اقتران المقام

 )م المقام ((×  ثابت) –

 2)المقام(   

ثابت   

 اقتران المقام

 ( الاقتران)م 

 الثابت نفسه   

 اقتران 

 ثابت   
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 والقسمة من الكتاب المدرسيتمارين على مشتقة الضرب 

 من الكتاب 91ص    

 

 

 

 

 

 من الكتاب 91ص  3تدريب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 92ص    

 

 

 

 من الكتاب 93نشاط ص 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 93ص    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب   94ص     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   Full Mark    التفاضل: الوحدة الثانية
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 : إذا كان                        اقتران ملاحظة

 جهز ثم  اشتق   

إذا كان  :34مثال   23 s2 s5 (s)r    فجد

( s)r ؟ 

 

 

إذا كان  :35مثال   23 s2 s (s)r    فجد

( s)r ؟ 

 

 

إذا كان  :36مثال  3 35 s s w    فجد
w]
s] ؟ 

 

 

 

 من الكتاب  95فرع و ص  2سؤال  :37مثال 

22إذا كان  
( s 3) s2 (s)r

s
     ،فجد( s)r  

 ؟1عندما س = 

 

 

 

 

 سحلها         

 نقصها     مشتقة القوس ) أوريو (  : 8القاعدة 

 اشتقها         

( s)r ) اقتران ( =
 ن

( s)r الاقتران نفسه ( × ) = ن
1 – ن

 م الاقتران (× ) 

 

 

إذا كان  :38مثال  
3 41 s5 s2 (s)r     فجد

( s)r ؟ 

 

 

 

إذا كان  :39مثال  4 3 s2 5 (s)r    فجد( s)r 

 ؟

 

 

 

إذا كان  :40مثال  
52 33 s3 2 s (s)r      

)فجد s)r ؟ 

 

 

 

إذا كان  :41مثال  
3 45
s2 s (s)r

s
     فجد

( s)r ؟ 

 

 

 

 

 من الكتاب  101ص  2سؤال  :42مثال 

 جد المشتقة الأولى :

1 ) 
3 2s 3 (s)r


     

 

 

2 ) 3 1 s4 (s)l  

 

K( ) s ( )rs 
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3 ) 

2 3 4s5 5 s (s)r  

 

 

 

4 )   24 s5 9 s7 s w    

 

 

 

قيمة س  عند wمن الكتاب جد  101ص  3سؤال 

 المبينة إزاء كل منها :

1)  
2 3s3 1 5 w


     = 1، عند س 

 

 

من الكتاب 100ص 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 98ص 

 

 

 

 

 

 

 

 الجذورمشتقة  : 9القاعدة 

 الجذر التربيعي: (1

( s)r اقتران    = 

 م . الاقتران   

 اقتران        

 مشتقة ما داخل الجذر         

 الجذر نفسه      

 

): إذا كان 43مثال  s)r3 s5   فجد( s)r 

 

 

2: إذا كان 44مثال  ( s)r1 s3 s    فجد

( s)r. 

 

2: إذا كان 45مثال  ( s)r5 s   فجد( 2)r. 

 

 

 

): إذا كان 46مثال  s)rs   فجد(s)r. 

 

5: إذا كان 47مثال  2
3

s ( s)r1 s6
s

   

 .r(s)فجد 

 

 

: إذا كان 48مثال 
1

w
s

  فجدw]
s]

. 

 

 

 

( s)r
2




( s)r
2



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 مشتقة الجذور : 9القاعدة 

 ... 345الجذر الغير تربيعي: (2

 جهز ثم اشتق

ق)س( =  
قوة 

 اقتران    

 

3إذا كان  :49مثال  (s)rs   فجد ،(s)r . 

 

 

 

5: إذا كان 50مثال  (s)rs   فجد ،(s)r . 

 

 

 

65كان : إذا 51مثال  (s)rs   فجد ،(s)r . 

 

 

 

32: إذا كان 52مثال  (s)r1 s4   فجد ،(s)r . 

 

 

 

33: إذا كان 53مثال  s ws    فجد ،
w]
s] 

 . 1عند س = 

 

 

 

 

 

0535s: إذا كان 54مثال  s2 ws
    فجدw]

s] 

 

 

 

 

 من الكتاب 100ص  3تدريب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الجذور على مشتقة أسئلة الكتاب 

 جد المشتقة الأولى: 101ص  2سؤال 

1) 2 (s)r1 s2  

 

 

 

  101ص  3سؤال 

  0عند س =  wجد 

2 ws3 5  
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 ملاحظة : قوس عليه فتحة 

 من الكتاب 95ص  4سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 114ص  13سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 114ص  14سؤال 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 114ص  14سؤال 

 

 

 

 

 من الكتاب 114ص  14سؤال 
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 من الكتاب 114ص  14سؤال 

 

 

 

 

 

 : مشتقة الإقترانات الدائرية 10القاعدة 

 جتا  ←مشتقة جا   (1

(s)r =الزاوية ( جا ( 

(s)r ) نفس الزاوية ( جتا× = )مشتقة الزاوية ( 

 س (  فجد 2+  5= جا ) س r(s): إذا كان   1مثال 

(s)r؟ 

 س (  2+  5جتا ) س( × 2+  4س5= )r(s)الحل :

 (  فجد  1 –س 4= جا )  r(s): إذا كان   2مثال 

(s)r؟ 

 (   1 –س 4جتا ) r( =4 × )(s)الحل :

 (  فجد  1 – 5س2= جا ) r(s)إذا كان   : 3مثال 

(s)r؟ 

 (  1 – 5س2جتا )( × 4س 10= )r(s)الحل :

 (  فجد  2– س6= جا ) r(s): إذا كان   4مثال 

(s)r؟ 

 (  2–س 6جتا )r( =6 × )(s)الحل :

 (  فجد  1+ 3س5= جا ) r(s): إذا كان   5مثال 

(s)r؟ 

 

(   1–2س2+ جا ) 3=س r(s): إذا كان   6مثال 

 ؟r(s)فجد 

 

(  فجد  1+2جا )س r =2(s)إذا كان   : 7مثال 

(s)r؟ 

 

(  فجد  2+ 3جا )س 2=س r(s): إذا كان   8مثال 

(s)r؟ 

 

(  فجد   2س – 3جا ) 2ص =س : إذا كان   9مثال 

w]
s]؟ 

 

 

(  فجد 5س + 3ص =  جا ) : إذا كان   10مثال 

w]
s]؟ 

 

 جا – ←مشتقة جتا   (2

(s)r =الزاوية ( جتا ( 

(s)r ) نفس الزاوية ( جا  –× = )مشتقة الزاوية ( 

 ( ، فجد 1 – 2س5)  = جتاr(s): إذا كان 11مثال 

(s)r؟ 

 (1 – 2س5جا )  –× سr (   =10 )(s)الحل: 

 ( ، فجد 1 – 5س3= جتا ) r(s): إذا كان 12مثال 

(s)r؟ 

 (1 – 5س3) جا  –( × 4س15=   ) r(s)الحل: 
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 الجديد في الرياضيات

 
 ( ، فجد 1 – 2جتا ) سr =3(s): إذا كان 13مثال 

(s)r؟ 

 

( ،  2+ 5جتا ) س 2= سr(s): إذا كان 14مثال 

 ؟r(s)فجد

 

 : إذا كان15مثال 

 (s)r =فجد(  2 –  س5( +جا )1 –س 3) جتا ، 

(s)r؟ 

 

 : إذا كان 16مثال 

2 (s)r1 s5 + ( فجد 1 – 2س3جتا ، ) 

(s)r؟ 

 

 

قا  ←  ظامشتقة  (3
2 

(s)r =الزاوية (  ظا ( 

(s)r ) قا× = )مشتقة الزاوية
2
 ) نفس الزاوية ( 

 

 ( ، فجد س4+5س)  ظاr(s) : إذا كان 17مثال 

(s)r؟ 

قا( × 4+4س5= )r(s)الحل: 
2
 س(4+5)س 

 ( ، فجد 5+2ظا ) س r(s) : إذا كان 18مثال 

(s)r؟ 

 

 

( ، 1س +5+2ظا ) س r(s) : إذا كان 19مثال 

 ؟r(s) فجد

 

( ، 2+ 2ظا ) س 3س r(s) : إذا كان 20مثال 

 ؟r(s) فجد

  

 ( ، فجد1 –2ظا ) س r 5(s) : إذا كان 21مثال 

(s)r؟ 

 

 

 : إذا كان22مثال 

  (s)r ( ، فجد 3+ 5( + جا ) س2+ 2ظا ) س 

(s)r؟ 

 

  مشتقة الوجبة السريعةملاحظة : 

2

s (s)r

s (s)r

s (s

s (s)r

s (s)r

s ( )rr s)









 







 

 

s : إذا كان 23مثال  s s (s)r    

 ؟r(s) فجد

 

s : إذا كان 24مثال  s (s)r   

 ؟r(s) فجد

s : إذا كان 25مثال  s (s)r  

 ؟r(s) فجد
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 الجديد في الرياضيات

 

 : إذا كان 26مثال 
s

(s)r
1 s




 ؟r(s) ،جد

 

 

2s : إذا كان 27مثال  s s5 w جد ، 

w]
s]؟ 

 

2 : إذا كان 28مثال  2(1 s) s s w  جد ، 

w]
s]؟ 

 

2 : إذا كان 29مثال  (s s ) w  جد ، 

w]
s]؟ 

 

 : إذا كان 30مثال  
3

s s s w جد ، 

w]
s]؟ 

 

 

s : إذا كان 31مثال  s 2 w جد ، w]
s]؟ 

 

 

 من الكتاب103ص     

 

 

 

 

 

 

 الكتابمن 103ص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ws : إذا كان 32مثال  3 4  فجد w]
s]؟ 

 

 

 : إذا كان 33مثال 
3 25 s s s w   فجد 

w]
s]؟ 

 

 

 قاعدة أليسا:  11القاعدة 

ق)س( = جا
قوة 

 زاوية

ق)س( = جتا
قوة 

 زاوية

ق)س( = ظا
قوة 

 زاوية

 اشتق على قاعدة القوس  ←جهز 

(s5)3 : إذا كان 34مثال  (s)rفجد (s)r؟ 
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2 : إذا كان 35مثال  5(2 s6) (s)r فجد 

(s)r؟ 

 

2 : إذا كان 35مثال  5(2 s6) (s)r فجد 

(s)r؟ 

 

 

3)3 : إذا كان 36مثال  s5) (s)r فجد 

(s)r؟ 

 

 

2)4 : إذا كان 37مثال  s5) (s)r فجد 

(s)r؟ 

 

4s2 : إذا كان 38مثال  (s)rفجد (s)r؟ 

 

 

 من الكتاب 105ص 

 

 

 

 

 

 

2s : إذا كان 39مثال  s3 w فجدw]
s]؟ 

 

 : قوي 40مثال 

 إذا كان 
5 8

s2 w
3 s2

 


[wفجد
s]؟ 

 

 

 

 

 

 

 ) مشتقة على شكل نهاية ( )ضع دائرة(هـ الهبلة القاعدة 

إذا طلب السؤال جد 
0 i

(s)r (i s)r
i 

 
 

 r(s)( اشتق 1الحل : 

 عوض قيمة س (2 

 

22 : إذا كان 1مثال  s5 (s)r  فجد

0 i

(2)r (i 2)r
i 

 
 

20الحل:  2 10 (2)r s10 (s)r    

 

61 : إذا كان2مثال  s (s)r  فجد

0 i

(1)r (i 1)r
i 

 
 

الحل:   556 1 6 (1)r s6 (s)r    
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6 : إذا كان3مثال  (s)rs  فجد

0 i

(1)r (i 1)r
i 

 
 

 

 

 

  113ص  9:  سؤال 4مثال 

 

 

 

 

  5فرع  115ص  14: س  5مثال 

 

 

 

  3فرع  115ص  14: س  6مثال 

 

 

 

 

s;2 : إذا كان7مثال  (s)r فإن 
  

0 i

(3)r (i 3)r
i 

 
  

 ك 2د(    6ج(   2ب(   2ك س2 أ(

  

]3 : إذا كان8مثال  (s)r فإن 
  

0 i

(1 )r (i 1 )r
i 

   
  

 د( صفر    3ج( جـ  2جـ3-ب(   3- أ(

  

  

 : إذا كان9مثال 
1

(s)r
;2

 فجد 
  

0 i

(1)r (i 1)r
i 

 
  

 د( صفر     3ج( جـ  2جـ3-ب(   3- أ(

  

: قيمة  10مثال 
 

(2)r
 
 هي : 

 أ(
0 i

(s)r (i s)r
i 

 
 

ب( 
0 i

(s)r (i s)r
i 

 
 

 ج( 
0 i

(s)r (i s)r
i 

 
 

 د(
0 i

(2)r (i 2)r
i 

 
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 إيجاد المشتقة من الرسم 

 جد ما يلي:المشتقة الأولى  بالاعتماد على رسم

 

 

 

 

 

 

 

 

1) (2)r 

2 )
0 i

(2)r (i 2)r
i 

 

 

  2( ميل المماس عند س = 3

 

 إيجاد المجاهيل في المشتقة الأولى 

 الحل: 

 ساوي   ←عوض  ←اشتق 

، فجد  3 –س 2+  2أ س r(s) : إذا كان 1مثال

10قيمة الثابت أ ، إذا كانت  (2)r. 

 

 

، فجد  5 –س 3+  2أ س r(s) : إذا كان  2مثال 

5قيمة الثابت أ ، إذا كانت  (1)r. 

 

 

 

 

 

 قاعدة السلسلة 

   س  ←ع    ←ص 

 شكل السؤال :

 

 

 

 

[u( اكتب قانون السلسلة 1الحل :  w] w]
s] u] s]

 
 

 2)w]
s]


 

 (2)م المعادلة ( × 1)م المعادلة 

 ( شيل ع وحط قوسين3 

 ( عوض في ع 4 

 ( عوض قيمة س )إن وجدت (5 

 ،  1 –ع 4+  2ع2إذا كان ص =  :1مثال 

[w، فجد   1 – 3س6ع = 
s]

 

 

 

 

 ،  2 –ع 5+  3ع6: إذا كان ص = 2مثال 

[w، فجد   1+  2س5ع = 
s]

 

 

 

 

 ،  1 –ع 8+  4: إذا كان ص = ع3مثال 

[w، فجد  1 – س8ع = 
s]

 

 

 

 

معادلتين 

3حروف 

 المطلوب 
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،  1 – 3، ع = س  3+ 2ع2إذا كان ص = : 4مثال 

[wفجد 
s]
. 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 97ص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 98ص 

 

 

 

 

 

 

 

  101من الكتاب ص  1سؤال 

 

 

 

 

 

 

 

 

[wجد   2س 4، م =  2 –م  3+  2ص = م: 5مثال 
s] 

 . 2عند س = 
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[wجد  2ع  ، ع = س2: إذا كان ص = جا 6مثال 
s] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1: ص = 7مثال  u  = جد س، 2 – 1، عw]
s]

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 8مثال 
21 l2 l3 w    ،3 s2 l  ، جد

w]
s]
  0عند س =  
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 بعض الأسئلة على النمط الوزاري

جد   (1
w]
s] :لكل مما يأتي 

1- 
s

0 s w
s

    (3 ) علامات 

2- 
21

0 s u 1 u w
s

   
 

 علامات( 4)

 

 

 

( جد 2
w]
s] مما يأتي عند قيم س المبينة إزاء  لكل

 كل منها:

1- 
3

2

1 s3
1 s s10 w

s
 

  

 علامات(5)

2- 
31

s 9 s4 u u 1 w
4
    

 علامات(5)

3- 
5 31 s 9 (s2 s) w    

 علامات(5)

 

 

 

 ( جد المشتقة الأولى لكل مما يأتي:3

1- 
1

25s s s w 
 علامات(6)

2- 4 s 3 w7 s  (6)علامات 

 

 

 

( جد المشتقة الأولى لكل مما يأتي عند قيم س 4

 المبينة إزاء كل منها:

1- 

2
3 s3

1 s s w
2 s

  


 علامات(5)

2-
2 32 s 1 s u 5 u w    

 

 علامات(5)

3- 
61 s (s2 3) w   

 علامات(5)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جد   (5
w]
s] :لكل مما يأتي 

1-
5

2 ws s s  
علامات(6)

 

2- 
2s w7 s    

 علامات(6)

 

 

 

 



   )1
 3-

4  =
Δ �ص
Δ �س -3                           ب( 

4 �أ  ( ∆�ص= 
)2

 �أ  = 10 
)3

 ع =10م/ ث.
  )4

قَ)2( = 20 

  )5
�ص = �صفرًا.

�س     ب(   �أ  ( �س= �صفرًا.
 )6

 �أ   ( قَ)�س(= -5                                                ب( هـَ )�س(= 4�س
1

-1                                     د   ( مَ )�س( =   2�س +4
)�س +2(2 ج ( لَ)�س(= 

و  ( قَ)2( =1 هـ( قَ)3( = 2

  )7
1-

2 -2�س �ص = 
�س   3�س2 +10�س                          ب( 

2   �س3 + 5�س2 �ص = 
�س   �أ   ( 

-16 - 10جا4 2�س جتا2�س
)2�س -3(2 �ص = 

�س     �ص = 2�س جا3�س+ 3�س2جتا3�س                د (
�س     ج(

-3جا�س
2   4 +3جتا�س �ص = 

�س   �ص =32                                                       و (
�س     هـ(

  )8

)9
 قَ)1( =240

�إجابات  �أ�سئلة الوحدة  

محذوف



 )10
�أ = 6

)11
�أ =2 ، -2

 )12
7

12 �س1=  
 )13

3
4 		          	         ب( قَ)-2(=  17

4 �أ ( قَ)-2(= 

 )14
123456789
�أدبجـ�أببدجـ
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